

## 1. ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΟΥ

Μέσο: . . . . . ΒΡΑΔΥΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/08/2012

Σελίδα: . . . . . 4



### ΧΘΕΣ ΣΤΑΛΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΤΡΟΪΚΑ Η ΠΡΩΤΗ ΛΙΣΤΑ

# Εν αναμονή των μέτρων

Της Α. Παύλου-Παπαδημητρίου

**Λ**ίστα με μέτρα ύψους 6,5 δισ. ευρώ απέστειλε χθες το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης στην τρώικα, ενώ τις επόμενες ημέρες θα αποσταλεί λίστα με μέτρα ύψους ενός δισ. ευρώ, προκειμένου αυτά να αξιολογηθούν από την τρώικα. Σε αυτά περιλαμβάνεται και το μέτρο της εργασιακής εφεδρείας.

Εκτιμάται, πάντως, ότι μέχρι τις 20 Αυγούστου οι πολιτικοί αρχηγοί θα έχουν πάρει στα χέρια τους το σχέδιο, καθώς ακολουθούν οι συ-



**Ο υπουργός Οικονομικών Γ. Στουρνάρας είπε χθες ότι το πακέτο θα σταλεί στην τρώικα με συγκεκριμένες κατευθύνσεις έως το τέλος Αυγούστου, αλλά όχι με όλες τις λεπτομέρειες**

τέρας (102 ευρώ που καταβάλλονται κάθε μήνα, ανεξαρτήτως ηλικίας της δικαιούχου) σχεδιάζεται να λαμβάνουν, στο πλαίσιο των περικοπών, μόνο όσοι έχουν ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα 10.000 ευρώ. Το βασικό σενάριο που συζητήθηκε χθες στο υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας προβλέπει την καταβολή των 2/3 του επιδόματος σε όσους έχουν εισόδημα από 10.000,01 ευρώ - 20.000 ευρώ και του 1/3 του επιδόματος για εισοδήματα από 20.000,01 ευρώ και πάνω.

#### Ειδικά μισθολόγια

Ελάχιστοι θα είναι τελικά οι δημόσιοι λειτουργοί των ειδικών μισθολογίων που θα γλιτώσουν από το «ψαλίδι» του 12% στις αποδοχές τους, καθώς, όσο και να ψύχτηκαν στο υπουργείο Οικονομικών, διαπίστωσαν ότι, ακόμα κι αν απέφυγαν φέτος τον «πέλεκυ» της τρώικας, του χρόνου θα έπρεπε να εξασφαλίσουν 600 εκατ. ευρώ για να σώσουν τους 250.000 ενστόλους, δικαστικούς, πανεπιστημιακούς, διπλωμάτες και γιατρούς του ΕΣΥ. Κατόπιν τούτου, ύστερα από αλληπάλληλες συσκέψεις, το οικονομικό επιτελείο φαίνεται ότι θα απλώσει δίχτυ προστασίας μόνο πάνω από «ευαίσθητες» κατηγορίες και συγκεκριμένα πάνω από τους μάχιμους ενστόλους, όπως οι ιπτάμενοι, οι υπηρετούντες σε υποβρύχια, πυροσβέστες κ.λπ., στους οποίους καταβάλλονται αυτή τη στιγμή ειδικά επιδόματα.

**Η πρόταση την οποία θα παραδώσει η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας στους πολιτικούς θα περιλαμβάνει δεκαπέντε μέτρα-φωτιά, συνολικού ύψους 5 δισ. ευρώ**

ναντήσεις του Αντώνη Σαμαρά με Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, Φρανσουά Ολάντ και Άγκελα Μέρκελ και θα ήταν σκόπιμο η ελληνική πλευρά να έχει έτοιμο το πακέτο των 11,5 δισ. ευρώ.

Σχετικά με το υπόλοιπο πακέτο των μέτρων που επεξεργάζεται κυρίως το υπουργείο Εργασίας με περικοπές στις συντάξεις και τα επιδόματα, ο υπουργός Οικονομικών Γ. Στουρνάρας είπε χθες ότι το πακέτο θα σταλεί με συγκεκριμένες κατευθύνσεις έως το τέλος Αυγούστου, αλλά όχι με όλες τις λεπτομέρειες.

Η πρόταση που θα παραδώσει η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας στους πολιτικούς θα περιλαμβάνει δεκαπέντε μέτρα-φωτιά, συνολικού ύψους 5 δισ. ευρώ, από μειώσεις σε συντάξεις, εφάπαξ και επιδόματα.

Η ατζέντα των μέτρων του υπουργείου Εργασίας περιλαμβάνει:

- Προτάσεις για αύξηση των απαιτούμενων ετών ασφάλισης για την κατώτατη σύνταξη από 15 σε 20 έτη.
- Ελέγχους για τήρηση των πλωφόν που ισχύουν.
- Κατάργηση 13ης - 14ης επικουρικής.
- Σύνδεση καταβολής προνοιακών επιδομάτων με εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια.
- Αναδρομική μείωση στα εφάπαξ έως και 45%.

Εκτός από αυτά τα 15 μέτρα, θα περιέχονται και άλλα κοστολογημέ-

να εναλλακτικά σενάρια που προβλέπουν κλιμακωτές μειώσεις στις συντάξεις.

Σύμφωνα με το επικρατέστερο σενάριο, οι μειώσεις θα ξεκινήσουν από τις συντάξεις των 700 ευρώ και θα εφαρμοστούν στο σύνολο του ποσού. Αναλυτικότερα, για συντάξεις από 700 έως 1.000 ευρώ προβλέπεται μείωση 2%, για συντάξεις από 1.001 έως 1.300 ευρώ μείωση 3%, για συντάξεις από 1.301 έως 1.600 ευρώ μείωση 5%, για συντάξεις από 1.601 έως 2.000 ευρώ μείωση 10%, για συντάξεις από 2.000 ευρώ και πάνω μείωση 15%.

Σε ό,τι αφορά τις διπλές συντά-

ξεις, το κυριότερο σενάριο κάνει λόγο για περικοπή του 35% της δεύτερης σύνταξης που λαμβάνουν 380.000 συνταξιούχοι!

Τέλος, στη λίστα είναι πολύ πιθανό να βρεθεί και η πρόταση μείωσης των κατώτατων συντάξεων του ΟΓΑ, η οποία ωστόσο «σκοντάφτει» στην άρνηση των πολιτικών αρχηγών.

#### Τα πολυτεχνικά

Το ποσό των πολυτεχνικών επιδομάτων (44 ευρώ το μήνα για κάθε παιδί και 177 ευρώ για το τρίτο έως την ηλικία των έξι ετών) και της ισόβιας σύνταξης της πολύτεχνης μη-

## 2. ΜΑΣ ΒΟΥΛΙΑΖΟΥΝ ΜΕ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΛΑΙΜΗΤΟΜΟ

Μέσο: . . . . . PRESS TIME

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/08/2012

Σελίδα: . . . . . 1



Παίζουν θέατρο  
σε βάρος μας  
οι αρχηγοί

ΚΟΥΡΕΛΟΧΑΡΤΟ ΟΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥΣ

# Μας βουλιάζουν με τα μέτρα- λαιμητόμο

> ΣΕΛ.  
4-6

- Αφαίμαξη εισοδημάτων και αναλγησία
- Έρχονται και τα χειρότερα



**Η ΕΠΑΝΑΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΠΕΘΑΝΕ - ΖΗΤΩ Η ΥΠΟΤΑΓΗ**



# 04 | Πολιτική

PRESS TIME, Σάββατο 11 - Κυριακή 12 Αυγούστου 2012

ΚΟΥΡΕΛΟΧΑΡΤΑ ΕΓΙΝΑΝ ΟΙ ΠΡΟΕΚΚΛΟΓΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ

# Η επαναδιαπραγμάτευση «πέθανε» ΖΗΤΩ (ΞΑΝΑ) Η ΥΠΟΤΑΓΗ

Ο ΜΗΝΑΣ ΤΗΣ ΝΤΡΟΠΗ

**Α**ργά αλλά σταθερά, στο τέλος γυρίσαμε εκεί που ξεκινήσαμε. Όλα ξανά στο τραπέζι. Δηλαδή στην «προκρούσειο κλίση» της Τρόικας. Μισθοί, συντάξεις, επιδόματα, ειδικά μισθολόγια, μισθοί ουσ ΔΕΚΟ, κοινωνικά και εργασιακά δικαιώματα, όρια ηλικίας για τη συνταξιοδότηση, απολυθείς στο στενό δημόσιο τομέα, δαπάνες στην Υγεία και την Παιδεία, όλα «ξανά στον αέρα». Ο κατόλογος είναι ατελείωτος. Και η πρόθεση των κυβερνώντων σαφής: θα κάνουμε ότι μας πουν οι δανειστές, για να μη χάσουμε το τρένο του ευρώ. Δεν υπάρχουν «κόκκινες γραμμές», προεκλογικές και μετεκλογικές ρητές δεσμεύσεις. Υπάρχει μόνο η «σωτηρία της χώρας». Δηλαδή, η πλήρης παράδοση, η υποταγή στα «θέλω» της Τρόικας. Όσο για την επαναδιαπραγμάτευση: Αυτή «πέθανε».

As ορθοποδοήσαμε πρώτα, δεσμευόμενοι για το πάντα, να δώσουμε επαρκή δείγματα γραφής και μετά βλέπουμε. Στην απλή γλώσσα του λαού δηλαδή, «ζησε Μάη μου να φας τριφύλλι».

**“** Δεν υπάρχουν πια «κόκκινες» γραμμές. Μόνο οι προσαγές της Τρόικας μετρούν

### Τα πήραν όλα πίσω

Μέσα σε λιγότερο από ένα μήνα, όλες οι ρητές προεκλογικές υποσχέσεις των τριών κομμάτων που συγκυβερνούσαν, έγιναν κουρελόχαρτα. Το ίδιο και το δεσμευτικό πλαίσιο της προγραμματικής συμφωνίας μεταξύ τους για τη διακυβέρνηση της χώρας. Που όταν οι ξαναδιαβάσεις, δεν μπορείς να αρνηθείς τη γενναιότητα του και να συμφωνήσεις. Και όταν θυμηθείς, τι έχει συμβεί από τότε και κυρίως η προετοιμάζεται τώρα, «τραβάς τα μαλλιά σου». Όταν τότε η «PRESS Time» ανέφερε πως οι Τρόικανοί, μέχρι ένα σημείο, γελούσαν με το κείμενο αυτό, αλλά στη συνέχεια θυμωσαν, ο κυβερνητικός επικοινωνιακός μηχανισμός εξεφράγη.

Σήμερα, με την «ουρά κάτω από τα

σκελία» μετά τις απανωτές «σφαλίρες» της Τρόικας και το ξεχαρβάλωμα όλων των «κόκκινων γραμμών», τρέχουν και δεν φτάνουν.

Πώς μετατράπηκε μέσα σε λίγες εβδομάδες η αδιάλλακτη γραμμή της επαναδιαπραγμάτευσης στην επιλογή της πλήρους υποταγής, αυτό μόνο η τετράδα Σαμαρά, Βενζέλου, Κουβέλη και Σιουρνάρα γνωρίζει. Τα γεγονότα όμως είναι καταλυτικά.

Μια προς μια, όλες οι δεσμεύσεις τους πήγαν περίπαιτο. Τα πήραν σταδιακά όλα πίσω.

Όλα, χωρίς καμιά εξαίρεση, παρά μόνο ότι άφησαν οι «τρόικανοί» για το θεαθήναι. Σε λίγο θα λένε, ότι ουδέποτε τα υποστήριξαν.

Όμως μ' αυτές τις δεσμεύσεις και με την επίκληση του κινδύνου των

δραχμοκρατών του ΣΥΡΙΖΑ, τα τρία κόμματα απέσπασαν την ψήφο του ελληνικού λαού πριν από δυο μήνες. Είναι αλήθεια βεβαίως, ότι είχαν μιλήσει για πολύ δύσκολη κατάσταση. Δεν «έταξαν λαγούς και περαχήλια» ούτε είπαν πως «λεφτά υπάρχουν».

Είπαν όμως σε όλους τους τόνους, ότι «επαναδιαπραγμάτευση υπάρχει». Την έκαναν «σημαία» τους. Στην πράξη όμως, αρκεσαν μόλις λίγες εβδομάδες, ώστε να αποδεχθεί το ακριβώς αντίθετο. Και το ερώτημα των απλών πολιτών, που συνειδητοποιούν πως για μια ακόμη φορά εκβιάζονται «να σκύψουν το κεφάλι» και να υπομείνουν τη νέα επιδρομή σε εισοδήματα και δικαιώματα, χάριν της νέας «διάσωσης» της πατρίδας.

Το ίδιο επιχειρήμα, που στα μάτια του κόσμου αντικατοπτρίζεται πλέον σαν παραμύθι. Με «δρακο» την Τρόικα, που εκβιάζει, κραδαινώντας την απειλή μη εκταμίευσης της επόμενης δόσης. Και «ψυχρό εκτελεστή», το κυβερνητικό τριό.

Διότι κάθε νέα «διάσωση», -αίσιως φτάνουμε στην τέταρτη-, πληρωνόταν από τους πολίτες με βαρύ φόρο πόνου

και αίματος ακόμα. Το ίδιο θα συμβεί και τώρα και σε υπέριστο βαθμό. Στο ίδιο πολυπαιγμένο, αλλά και ανατριχιαστικό έργο, και πάλι θεατές.

### Χρόνος άπλετος

Στην πραγματικότητα, η κυβέρνηση έχει κερδίσει μια επιμήκυνση. Αυτή της οριστικοποίησης της ανακούφισης των νέων μέτρων.

Θεωρητικά, αν ποιήσουμε τις διαβεβαιώσεις των αρμόδιων κυβερνητικών παραγόντων, οι εκπρόσωποι της Τρόικας έφυγαν ικανοποιημένοι από τα πρώτα «δείγματα γραφής» των υπουργών και του κ. Σαμαρά, αλλά θα επανέλθουν τον Σεπτέμβριο.

Θα εγκατασταθούν ξανά στα υπουργεία για να «τοεκαόρουν» με χροί τότε κυβερνητικές επιδόσεις, να οριστικοποιηθούν τα μέτρα και να ετοιμάσουν στη συνέχεια την τελική τους εκτίμηση για την ελληνική οικονομία, την οποία και θα υποβάλουν στους ευρωπαϊκούς ηγέτες υπό μορφή έκθεσης προς το τέλος του μήνα.

Υποίθεται ότι υπάρχει μέχρι στιγμής συμφωνία για τα μέτρα που αντιστοιχούν στα 7 από τα 11,5 δισ. ευρώ

## ΕΙΧΑΝ ΠΡΟΣΥΜΦΩΝΗΣΗ

### Παίζουν θέατρο σε βάρους μας

**Ό**σοι πολίτες δεν απηύδησαν από το κακοσχημένο επικοινωνιακό παιχνίδι που έπαιξε η κυβέρνηση συζήτησής δόθηκε με την Τρόικα, και παρακολούθησαν το σήριαλ των συνομιλιών μέχρι τέλους, είδαν τον τρόπο με τον οποίο η παρακαταθήκη των συμφωνιών του Φεβρουαρίου παραμένει «φάρδος» για την κυβερνητική πολιτική.

Τα πράγματα είναι συγκεκριμένα: μέχρι πριν τρεις εβδομάδες, οι κυβερνώντες απέρριπταν κατηγορηματικά το σχέδιο των 150.000 απολύσεων στο στενό δημόσιο τομέα. Μιλούσαν για «κόκκινη γραμμή». Παρουσίασαν υποθήκη, αναλυτικό και τεκμηριωμένο, όπως έλεγον, πλαίσιο «ισοδυναμίων μέτρων». Διέρρηξαν ότι η Τρόικα το βλέπει θετικά. Και η Τρόικα, την παραμονή της αναχώρησής της, «αίσις άδειασε» κανονικά. Ο «πάρδος» τα «ομολόγησε» όλα.

Παρόμοια, έγιναν τα πράγματα στις συζητήσεις όλων των υπουργών με τους εκπροσώπους της Τρόικας. Οι υπουργοί διαχωρίστηκαν σε «πρόθυμους» και «δυστροπούς». Στους πρώτους «σημαιοφόροι» ο κ. Σιουρνάρας και Βρούτιος. Ο «πάρδος» είχε το θάρρος να ομολογήσει ξεραχούς ότι τα παρέδωσε όλα στους Τρόικανούς. Είπε τουλάχιστον την αλήθεια. Ο δεύτερος πήγε ακόμα

παραπέρα, επιχειρηματολογώντας υπέρ των σχεδίων της Τρόικας και αποδομώντας τις υποτιθέμενες δικές του «κόκκινες γραμμές». Η «καμιά περικοπή» σε μισθούς και συντάξεις έγινε πρώτα «καμιά οριζόντια περικοπή». Στη συνέχεια, «όσο το δυνατόν μικρότερες και δίκαιες περικοπές» και τελικά «όχι πει η Τρόικα». Το εφάπαξ περικόπεται οριζόντια σε όλους.

Οι περικοπές σε κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα θα είναι «δίκαιες και με οικονομικά και κοινωνικά κριτήρια» έγιναν τελικά «περικοπές όλων των επιδομάτων σε όλους».

Το «δεν θα υπάρξει καμιά περικοπή στα ειδικά μισθολόγια στο δημόσιο, αντίθετα θα υπάρξει αποκατάσταση των αδικιών στους μάχιμους ένοστους» περιορίστηκε πρώτα «στους ένοστους» και τελικά «στους μάχιμους ένοστους».

**“** Η «καμιά περικοπή» σε μισθούς και συντάξεις έγινε πρώτα «καμιά οριζόντια περικοπή»

Το «δεν θα υπάρξει άλλη αύξηση των ηλικιακών ορίων της συνταξιοδότησης» μετατράπηκε σε ήδη πριν πρόσθετο χρόνο, από τα 65 στα 66 και έπειτα συνέχεια.

Το «δεν πρόκειται από τις αποκρατικοποιτήσεις να υπάρξει απώλεια ελέγχου από το δημόσιο στους ζωτικούς τομείς» έγινε τελικά «γενικό ξεπούλημα των πάντων άνευ όρων».

Όλα αυτά και άλλα ακόμα πιστοποιούν ότι η διαπραγμάτευση ήταν μια ωραία κουβέντα

πάντα οι Γερμανοί. Στην περίπτωση μας η Τρόικα, οι εκπρόσωποι της οποίας μιλούσαν στους Έλληνες με γλώσσα Μέρκελ και Σόιμπλε. Το αποκορύφωμα όμως του θεάτρου, που αποδεικνύει δυστυχώς σε όλη της τη μεγαλοπρέπεια και τη «γύμνια» της ελληνικής σιραηγικής, ήταν ότι ορισμένοι κυβερνώντες παρουσίασαν ως μεγάλη επιτυχία την επιμνημόσυνη από τρεις σε τριάντη τόσο κάνουν οι επτά μηνιαίες) διμηνιαίες δόσεις τη δυνατότητα αποπληρωμής των τεράστων φεντιών φόρων. Και είχαν και το θάρρος να υποστηρίξουν ότι δόθηκε μεγάλη μάχη για αυτό, καθώς η Τρόικα απαιτούσε επαρκή ισοδύναμα μέτρα για να αποδεχτεί την κατά ένα μήνα παράταση της αποπληρωμής των φόρων. Σε άλλες εποχές, θα εκλαμβάνονταν ως μια λεψυφύ κιομπρο κωμωδία. Σήμερα, σηματοδοτεί απλά το μέγεθος της ελληνικής τραγωδίας.







Σαμαράς, Βενιζέλος, Κουβέλης. Αλλά ελπίζουν και (εντελώς) άλλα φαίνεται.

ΚΟΜΜΩΔΙΑ!

Πού διαφωνείτε τελικά;

Δεν φτάνει ο πόνος του μέσου Έλληνα, που μάχεται καθημερινά για το πώς θα τα βγάλει πέρα έκονιας μπροστά του ληστρικά εκκαθαριστικά, «καρτασία», ακριβεία παντού και σε όλα και πολύ λιγότερα λεφτά ή και καθόλου στην τσέπη, οι τρεις κυβερνητικοί εταίροι φρόντισαν να παίξουν μπροστά του επί μερικές εβδομάδες και τους ρόλους «του καλού και του κακού» στις συσκέψεις που είχαν μεταξύ τους για την οριστικοποίηση των νέων μέτρων, δηλαδή την πλήρη αποδοχή των εντολών της Τρίκας.

Δεν έφταναν δηλαδή τα δεινά των μέτρων, οι αρχηγοί θεωρούσαν ότι έπρεπε να δώσουν και μια «εσωτερική παρουσίαση», με προφανή σκοπό να διασωθούν ό,τι μπορούσαν από την εκλογική τους πελατεία.

Το εκπληκτικό εδώ, είναι ότι επικυρώθηκε ακόμα και η αλλαγή των ρόλων. Ο Ευ. Βενιζέλος για παράδειγμα, εμφανίστηκε να κατηγορεί επισειληγμένα τον Γ. Στουρνάρα για την επιλογή του να μη διαιτηγματοειτεί τίποτα και καθόλου, την ώρα που όλοι γνωρίζουν πως ο «τσάρος» θα συζητούσε - και δεν συζητήσε φυσικά - για ένα πακέτο μέτρων, που έχουν συναποφασιστεί από την Τρίκα και τον κ. Βενιζέλο, στα οποία ο δεύτερος συμφώνησε στις προτάσεις των δανειστών με συννοητικές διαδικασίες. Ενώ συγχρόνως, όλοι θυμούνται με απόγνωση τις δεινές διαπραγματευτικές ικανότητες του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ όταν πικ. πέρυσι, περίπου τέτοια εποχή, έδιωχνε εν χορδαίς και οργάνους τους εκπροσώπους της Τρίκας και λίγες μέρες μετά αναγκάζονταν να ανακωλύσει στη ΔΕΘ στη Θεσσαλονίκη το «καρτάκι» στα ακίνητα, τη νέα μείωση του αφορολόγητου ορίου κλπ.

Πράγματι ο κ. Βενιζέλος υπερέβη εαυτόν στις συσκέψεις των αρχηγών, νομιζοντας ότι οι πολίτες έχουν ξεχάσει τα «ανδραγαθήματα» του. Επέτιλξε πολλές φορές τον «τσάρο» για ότι δεν διαπραγματευόταν, καλώντας τον να διαφανήσει με την Τρίκα σε μέτρα που ο ίδιος είχε συμφωνήσει μαζί της πριν από λίγους μήνες, όπως π.χ. οι περικοπές στα ειδικά μισθολόγια του Δημοσίου, οι νέες περικοπές στις συντάξεις κ.α.

Επίσης, ο Φώτιος Κουβέλης, ευρισκόμενος σε δεινή πολιτική θέση, βρισκεί διαρκώς τον αστερισκό της διαφοροποίησης, επιβεβαιώνοντας έτσι την πλήρη ταύτισή του με την οικονομική πολιτική της κυβέρνησης.

Και στη μέση οι κ. Σαμαράς και Στουρνάρας, που παίζουν το ρόλο «του κακού», επιμωζόμενοι την ευθύνη της συγκρότησης του καταλόγου των μέτρων, με μόνο κριτήριο να διασωθεί η χώρα και αδιαφορώντας για το ότι πίσω από τους αριθμούς στόχους υπάρχουν άνθρωποι.

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΧΕΙΡΟΤΕΡΑ

Η «λευκή» σημαία φέρνει συνέχεια

των περικοπών και απομένουν άλλα τεσσάραιμι για τα οποία όλα παραπέμπονται για τον Σεπτέμβριο. Αν και οι πολίτες θεωρούν, ότι και πάλι παίζεται απλά ένα επικοινωνιακό παιχνίδι σε βάρος τους και πως κι αυτά τα μέτρα έχουν ήδη προσυμφωνηθεί, ακόμα και στην περίπτωση που η διαφάνεια παραμεινεί, γνωρίζουν τη μοίρα τους. Πάλι αυτοί «θα πληρώσουν το λογαριασμό».

Το «δόγμα» κι αυτές της κυβέρνησης δεν άλλαξε. Είναι το ίδιο με των δυο προηγούμενων, Παπανδρέου και Παπαδήμου, όταν κι αυτές εκθιάζαν τις ψήφους των βουλευτών να υπερψηφίσουν τα διασωσικά Μνημόνια και Μεσοπρόθεσμα Προγράμματα και να πείσουν ταυτόχρονα τους πολίτες για την αναγκαιότητα τους: υποταγή.

Μια υποταγή, που συμβολικά θα επικυρωθεί ξανά στη Σύνοδο Κορυφής του Οκτωβρίου, ενώ μέχρι τότε θα έχουν προηγηθεί δύο σύνοδοι του Eurogroup.

Ως τότε, για τους τύπους έστω, πολλά κυβερνητικά στελέχη λένε πως όλα θα κριθούν από την αρχή και ότι το Όεμα της ευμπικυσης της δημοσιονομικής προσαρμογής της Ελλάδας θα ιφθεί προς τους εταίρους, αλλά και προς τις ηγεσίες της ΕΕ, της Κομισιόν, της ΕΚΤ και του ΔΝΤ στο ανώτατο δυνατό επίπεδο. Αυτό του πρωθυπουργού.

Περικοπές πράγματι δεν θα υπάρξουν. Αλλά στο πακέτο των μέτρων για την εξοικονόμηση των 11,5 δισ. ευρώ, το πλαίσιο του οποίου έχει προσυμφωνηθεί από τον Φεβρουάριο μεταξύ της τότε κυβέρνησης Παπαδήμου και της Τρίκας. Ήταν το χειρότερο σενάριο, η κυβέρνηση διαβεβαίωσε προεκλογικά, αλλά και μειεκλογικά, ότι δεν πρόκειται να το αποδεχτεί και θα το διαπραγματευτεί σκληρά εξ αρχής. Ήδη βέβαια είναι πραγματικότητα, μένουν μόνο τα τυπικά.

Θα σταματήσουν όμως εκεί οι «τροϊκανοί» μετά τη «λευκή σημαία» που ύψωσε η κυβέρνηση; Οι πληροφορίες που διαρρέουν με το σταγονόμετρο, αναφέρουν πως υπάρχουν και ακόμα χειρότερες εκδοχές μέτρα, απ αυτές που μέχρι σήμερα νομίζαμε ως έσχατες απαιτήσεις της Τρίκας. Η δε ποιοποιημένη πια διάθεση των κυβερνώντων να μην διαπραγματευτούν το παραμικρό, προειδοποιεί για το τι δυσάρεστο ακόμα επέρχεται με την επάνοδο της Τρίκας τον Σεπτέμβριο για την οριστική αξιολόγηση που θα κάνει.

Τι θα είναι αυτά τα... χειρότερα και από τα χειρότερα; Πολύ απλά, ένας νέος οδοντόρος κατάλογος μέτρων, που θα ξεριζώσει ότι δεν αφάνισαν τα προηγούμενα μέτρα. Πιο συγκεκριμένα, μας περιμένουν ακόμα: απολύσεις όχι 15 αλλά 30 χιλιάδων δημοσίων υπαλλήλων μέσα στο 2012 και 150.000 μέχρι το 2015. Απολύσεις όλων των συμβασιούχων του Δημοσίου. Μείωση του επιδόματος ανεργίας και σκλήρυνση των κριτηρίων χορήγησής του, ώστε να περιοριστεί δραστικά ο αριθμός των δικαιούχων. Περικοπή από 12-15% στα ειδικά μισθολόγια του Δημοσίου. Αναδρομική από 1ης Ιουλίου εφαρμογή του ενιαίου μισθολογίου στους υπαλλήλους των ΔΕΚΟ. Κατάργηση του επιδόματος που δίνεται στη θέση του 13ου και του 14ου μισθού στο Δημόσιο και τις ΔΕΚΟ. Πλαφόν στις συντάξεις στα 2.000 ευρώ (μεικτά πάντα), νέες περικοπές σε όλες τις συντάξεις ακόμα και σε εκείνες των 700 ευρώ, κατάργηση της 13ης και 14ης σύνταξης. Πλαφόν στην ασφαλιστική κάλυψη νοσηλίων και φαρμάκων ανά ασφαλισμένο στο ύψος των 1.500 2.000 ευρώ ετησίως. Συρρίκνωση στο μισό αριθμό των νοσοκομειακών μονάδων και των κέντρων υγείας. Νέα μείωση του κατώτατου μισθού στον ιδιωτικό τομέα. Ακύρωση του σχεδιαζόμενου μέτρου για το επίδομα θέρμανσης σε αδύναμες κοινωνικές ομάδες ή επιβαρυνμένες γεωγραφικά περιοχές της χώρας. Μονιμοποίηση του «καρτασιού» για τα ακίνητα. Πλήρης κατάργηση του αφορολόγητου ορίου, που σήμερα είναι στα μόλις 5.000 ευρώ, πολύ πιο κάτω από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο.







# 06 | Ρεπορτάζ

PRESS TIME, Σάββατο 11 - Κυριακή 12 Αυγούστου 2012

**Α**κολουθώντας την εύκολη συνταγή της περικοπής μισθών, συντάξεων και την εφαρμογή της εφεδρείας στο δημόσιο η κυβέρνηση έχει κλειδώσει τα βασικά μέτρα από το πακέτο των 11,5 δισ ευρώ. Το οικονομικό επιτελείο ήδη έχει διαμορφώσει το πρώτο λεπτομερές σχέδιο που περιλαμβάνει τα μέτρα, τα οποία θα κατανέμονται σε 6 δισ. ευρώ για το 2012, 1,6 δισ. ευρώ για το 2013, 2,7 δισ. ευρώ για το 2014, 2 δισ. ευρώ για το 2015 και περί τα 700 € κατ. ευρώ για το 2016. Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα δεχτούν και νέες μειώσεις στους μισθούς τους αλλά και την πλήρη κατάργηση των δώρων Χριστουγέννων-Πάσχα και του επίδοματος αδείας.

Η συνολική δημοσιονομική εξοικονόμηση που απαιτεί η τρόικα από τις περικοπές στους μισθούς του Δημοσίου ανέρχεται στα 1,637 δισ. ευρώ μέχρι το 2016.

Η κυβέρνηση κυριολεκτικά παίζει με την φωτιά καθώς όλοι οι παράγοντες της αγοράς συνηγορούν ότι το πακέτο των 11,5 δισ θα προκαλέσει πρόσθετη ύφεση και το 2013 απομακρύνοντας όλο και περισσότερο από τον χρονικό ορίζοντα ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι προβλέψεις αναφέρουν ότι η ύφεση θα κυμανθεί κοντά στο 7% τη στιγμή που λίγους μήνες πριν οι εκτιμήσεις έκαναν λόγο για 4,8%.

Από το 2013 και μετά, εκτιμάται ότι τα μέτρα θα επιβαρύνουν την ύφεση κατά 1,5-2,5% ετησίως. Η πρόβλεψη για ύφεση 7% αποτελεί τη δεύτερη χειρότερη επίδοση σε παγκόσμιο επίπεδο. Είναι ενδεικτικό ότι διεθνώς τα πρώτα κατέχει το Σουδάν, το οποίο βουλιάζει σε ύφεση 9%, εξαιτίας των προβλημάτων που αντιμετωπίζει με τα πετρελαϊκά αποθέματα.

Η Ελλάδα μπορεί να μην έχει κοινό σημείο κομψής δραστηριότητας με το Σουδάν, όμως η ανάπτυξη της υπονομεύεται από δύο προγράμματα σκληρής λιτότητας και περικοπών που έχουν αδρανοποιήσει την παραγωγική δραστηριότητα της χώρας και έχουν οδηγήσει την ανεργία σε πρωτοφανή επίπεδα. Το παράδοξο με την ελληνική πραγματικότητα είναι ότι οι υμείς προϊόντων και υπηρεσιών παραμένουν υψηλά κόντρα στην κάθεται πτώση της



Σε αναβρασμό εργαζόμενοι και συνταξιούχοι για τις νέες περικοπές.

## ΜΕΤΡΑ - ΛΑΙΜΗΤΟΜΟΣ ΓΙΑ 11 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

# Μας βουλιάζουν

### ΑΦΑΙΜΑΞΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΛΗΨΙΑ



**Επιλέγουν πάλι τον εύκολο δρόμο με τη «συνταγή» για μισθούς και συντάξεις**

καταναλωτών

Η Ελλάδα έχει να δει θετικό πρόσημο στον ρυθμό μεταβολής του ΑΕΠ της από το δεύτερο τρίμηνο του 2008 και όπως φαίνεται ούτε το 2013, αφού το αναθεωρημένο Μεσοπρόθεσμο προβλέπει βαθιά ύφεση και το 2013.

Οι εκτιμήσεις της αγοράς αναφέρουν ότι η εφαρμογή των μέτρων την επόμενη τριετία και πρόκειται να επιβαρύν

ουν με πάνω από 2.800 ευρώ τον έπαισο προϋπολογισμό του μέσου ελληνικού νοικοκυριού, θα συμβάλουν στην αύξηση του αριθμού των ανέργων κατά 100 χιλιάδες κάθε χρόνο, ενώ επιπλέον 200 χιλιάδες θα βρεθούν κάτω από το όριο της απόλυτης εξαθλίωσης σε ετήσια βάση.

Παρά τις σημαντικές αντιδράσεις από τους δύο κυβερνητικούς εταίρους, Κουβέλη και Βενιζέλο, το υπουργείο Οικονομικών ήδη έχει εντάξει στο σχέδιο την εφεδρεία 45.000 δημοσίων υπαλλήλων την περίοδο 2013-15. Στόχος είναι να περιοριστούν οι δαπάνες μισθοδοσίας, σε συνεργασία με το αρμόδιο υπουργείο Εσωτερικών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στα μέτρα που θα υποβληθούν περιλαμβάνονται μειοί άλλων περικοπές στις συντάξεις, ώστε να υπάρχει προσαρμογή

και αναλογία με τον καιώατο μισθό τόσο στο Δημόσιο τομέα όσο και στον Ιδιωτικό. Στο ζήτημα αυτό θα υπάρχουν περικοπές επιδομάτων, όπως το ΕΚΑΣ, και στον 13ο και 14ο μισθό στις επικουρικές συντάξεις. Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα έχουν και νέες μειώσεις στους μισθούς τους ενώ θα καταργηθούν τα δώρα Χριστουγέννων-Πάσχα και το επίδομα αδείας.

Παράλληλα, υπάρχουν παρεμβάσεις ώστε να εξορθολογιστεί το σύστημα συνταξοδότησεων, παύσας τις οικονομικές συντάξεις και τις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης, ενώ θα περιοριστούν και τα επιδόματα ανεργίας. Στο σχέδιο περιλαμβάνεται και η εφαρμογή Ενιαιού Μισθολογίου στις ΔΕΚΟ, καθώς και κατάργηση φορέων Γενικής Κυβέρνησης, μετά τις προτάσεις που υπεβλήθησαν ανά Υπουργείο. Όσον αφο

ρά στη μείωση κατά 12% των ειδικών μισθολογίων, η μείωση στα ειδικά μισθολόγια ενδεχομένως να αποτραπεί για τη φετινή χρονιά, αλλά θεωρείται σχεδόν βέβαιο από το 2013 και μετά.

Περικοπές θα υπάρξουν στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, σε φαρμακευτικές και αμυντικές δαπάνες, κατάργηση των φοροαπαλλαγών και των ειδικών φορολογικών καθεστώτων, η μείωση 30 έως 35% στις αποδοχές στις ΔΕΚΟ με την επέκταση της εφαρμογής του ενιαίου μισθολογίου. Τα μέτρα που έχουν κλειδώσει είναι:

- τα λουκέτα σε οργανισμούς,
- η ψαλίδι στις επιχορηγήσεις,
- η μείωση έως και 50% στα εφάπαξ
- οι περικοπές στα οικογενειακά επιδόματα τριτεκνων πολυτέκνων,
- οι μειώσεις στις συντάξεις από το πρώτο ευρώ.

## ΣΥΝΤΑΞΙΣ

### Έρχεται και νέα αύξηση ηλικίας

**Τ**ο σενάριο που έχει βρεθεί στο επίκεντρο των συζητήσεων προβλέπει κλιμακωτές μειώσεις επί του συνόλου των αποδοχών από κύριες και επικουρικές συντάξεις: α) 3% για συνολικές συντάξεις 1.000 έως 1.300 ευρώ, β) 5% για συνολικές συντάξεις 1.300 έως 1.800 ευρώ και γ) έως 15% για συνολικές συντάξεις άνω των 1.800

ευρώ. Αν υιοθετηθεί το μοτίβο αυτό, το πλάφον 2.760 ευρώ που ισχύει σήμερα για μία σύνταξη αλλά δεν έχει εφαρμοστεί στην πράξη μπορεί να παραμείνει ανέπαφο.

Στο τραπέζι παραμένει και μια άλλη φόρμουλα, η οποία προβλέπει την επιβολή πλάφον επί του συνόλου των συντάξεων αποδοχών,

με πιθανό ανώτατο όριο μεταξύ των 2.000 και 2.400 ευρώ, και παράλληλο «ψαλίδισμα» των κύριων συντάξεων.

Αναφορικά με τις επικουρικές συντάξεις, έχει πέσει και η πρόταση να οριστεί ότι δεν θα υπερβαίνουν ένα ποσοστό της κύριας σύνταξης (πχ. 20%).

Όσον αφορά στα σενάρια για αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξοδότησης υπάρχουν εισηγήσεις για αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξοδότησης στα 66 ή ακόμα και στα 67 έτη, αλλά και η κατάργηση της 15ετίας που είναι μία από τις δύο απαραίτητες προϋποθέσεις για συνταξοδότηση και η θεσμοθέτηση της 20ετίας.